

## 步行·齐鲁

· 孤独的暑假



## 奶奶最忙

父母常年在外打工,微山岛乡的许悦姐弟一直跟着奶奶生活。本报记者 李岩松 摄



# 80个孩子的暑假,村里“包”了

村委将会议室改造成课堂,农村娃假期生活变规律了

本报泰安7月10日讯(记者 陈新) 放暑假了,农村的留守儿童去哪儿?7月8日,泰安市上高街道魏家庄村第二期暑期免费课堂开班,村里近80个孩子来上自习,本村5名教师义务辅导,受到外出打工家长们的称赞。

10日上午,近80个孩子在教室自习,小学生初中生都有。他们有的看课外书,有的在写作业。“全村几乎所有孩子都在这儿了。”村计生主任吴爱菊说。

魏家庄村的村委会会议室可容纳100多人。村委添置了黑板、投影仪、音响设备、书橱和500多册书,还添置两台空调,教室还备有绿豆水和纯净水。学生学习累了可以到室外广场上玩。村党支部书记徐峰说,改造教室花费大约五万多元。“去年村委开始尝试办暑期课堂,但是8月份才开始有点晚。今年我们早点启动。”

这个课堂共有5名教师,还有一名职业高中实习生,负责管理孩子。5位教师是各小学、初中的正式教师,分别教语文、数学、英语和生物课程,在这个课堂完全义务任教。教师范霞就是从魏家庄村长大的,她在上高中时教英语。“村里办的这个暑期课堂对孩子来说太重要了。”

暑期课堂计划从7月8日开到8月20日。上午课程分三部分,学生先写作业,后看课外书,最后做手工或手抄报。村委还与学生家长签订《魏家庄暑假学习班安全责任书》,保障学生们安全。

五年级学生马乐滢正在课堂上练习书法。“窝在家里很无聊,我的手忍不住就想拿鼠标,制定了学习计划也完不成。”在暑期课堂,马乐滢制定了学习和娱乐计划,生活变规律了。



遇到不懂的地方,孩子们可以随时咨询老师。本报记者 赵苏炜 摄

## 搭一座桥,把爱传给这些孩子

专家建议:志愿者、企业和相关部门要联手献爱心

本报记者 孔令茹 李晓东

“关心留守儿童的人很多,但真正能做些实事的人很少,究其原因,还是缺少一个牵线搭桥的平台。”国家注册心理咨询师焦林说,志愿者、企业和相关部门要联合起来,让关爱行为如星星点火,让各地留守儿童都得到呵护。

### 1 很多大学生愿支教,只是缺个平台

潍坊市向阳路小学临近小商品城,有不少学生因父母在外,处于半留守状态。该校大队辅导员孙倩说,能明显感觉到这些孩子自卑感比其他孩子强。

国家注册心理咨询师、小学老师焦林说:“在心理学上,父母是孩子一生中最重要的‘他人’,爷爷奶奶对孩子再好,也替代不

了父母的爱和教育。”亲情的缺失对于孩子来说是无法弥补的,很可能影响孩子一生。如果父母在孩子最需要的时候缺席,孩子会用一生去寻找可替代的爱。

曲阜师范大学教育科学学院教授庞守兴说,如果家长必须外出打工,最好父亲打工母亲留守。“如果一起打工,最好带上孩子。”

“国家明令禁止在校教师不允许办补习班的情况下,留守儿童假期的学习问题需要得到当地教育部门及政府更多的关注。”曲阜师范大学教育科学学院教授庞守兴分析说,现在高校很多大学生有意愿去农村做支教,但他们需要一个好的平台和机制去做这件事。

### 2 外来务工子女入学需更多政策支持

曲阜师范大学教育科学学院教授庞守兴说如果想管理孩子的学习,外出务工还是要把孩子带在身边,当然这需要政策的支持,包括外地务工人员子女的入学问题及购房等问题。

“关心留守儿童的人很多,但真正能为留守儿童做些实事的人

很少,究其原因,还是缺少一个牵线搭桥的平台。”焦林说,现在不乏一些关于留守儿童的公益组织,但有时口号太多实干太少。在大家共同关心留守儿童的基础上,可以通过志愿者提供服务、政府部门提供场地、爱心企业经济赞助等多方联合的方式,在假期

为留守儿童提供学习辅导、兴趣启蒙、思维拓展等方面的服务。“还要充分利用当地的资源,就近服务身边的留守儿童。”焦林说,一个真正服务留守儿童的组织和机构建成了,必会像星星之火,各地效仿,从而造福于全国的留守儿童。

# 雪域 勇闯天涯 翻越喜马拉雅

2013天涯勇士召集令  
共同翻越喜马拉雅!

活动现已启动,火热招募中!

雪花啤酒勇闯天涯

雪花啤酒勇闯天涯

挑战雪域之巅,探索永无止境!2013“雪花勇闯天涯 翻越喜马拉雅”山东区域选拔赛火热召集!诚邀热爱户外运动的志愿者挑战极限任务,角逐山东天涯勇士,与全国各地勇士一道,共赴喜马拉雅,挑战世界之巅!

溯溪、攀岩、荒野求生、山地穿越、负重徒步……速度、力量、勇气、技巧和意志力的多重挑战!更多详情请访问“雪花勇闯天涯 翻越喜马拉雅”山东区域选拔赛专题网页 <http://ycty.sdnews.com.cn/>

活动时间:2013年7月—2013年8月 初赛集结地:烟台、聊城

活动咨询电话:0531-86390808 (请在2013年7月1日—8月2日工作时间拨打)

QQ群咨询:152672925

华润雪花啤酒(山东)有限公司